Опыт инновационной деятельности

Направления инновационной деятельности 
МБОУ «Березовская СОШ» 
школа является:
· Базовой школой школьного округа. 
· Ресурсный центр Первомайского района по повышению квалификации педагогических кадров.
· Участником районного конкурса общеобразовательных учреждений активно внедряющих инновационные образовательные программы.
· Участником в эксперименте по переходу на новую систему оплаты труда работников школы, реализующих программы начального, основного общего, среднего (полного) общего, а также дополнительного образования в Первомайском районе.
· Участником краевого конкурса «Образовательная программа ОУ как механизм обеспечения современного качества образования».
· Победа в конкурсе грантов Администрации Алтайского края в сфере молодежной политики по направлению «Профессиональная социализация молодежи и поддержка молодежных инициатив» с проектом «Создание музыкальной студии».
· Участником  районного этапа конкурса «Лучшая школа Алтая-2011».

· Базовой площадкой федеральной стажировочной площадки по теме: «Достижение нового качества общего образования через развитие инновационной инфраструктуры Алтайского края».
Информационная карта базовой площадки федеральной стажировочной площадки по теме  «Достижение нового качества общего образования через развитие инновационной инфраструктуры Алтайского края»
