Программа долгосрочного развития школы на 2011-2015 гг


Знание проблем школы, аналитическое и прогностическое их обоснование  дает поиск  инновационных идей социального партнерства: дети, педагоги, родители, педагогический коллектив и  социальное партнерство  на всех уровнях образовательного и воспитательного пространства  - составляет  концепцию  новой школы. Соотнесение этой концепции с существующим положением  дел дает основание  для выработки  конкретных нововведений (новой модели выпускника как социального  партнера, внедрение  новых методов  обучения и воспитания, новый подход к управлению школой.)
Главная идея, положенная в основу концепции – создание   благоприятной образовательной среды, направленной на реализацию социального заказа и способствующей интеллектуальному, духовному,  нравственному, физическому развитию ребенка;  обеспечивающей  учащимся и их родителям удовлетворение потребности личности в формировании навыков самостоятельной проектировочной, учебной, исследовательской и творческой  деятельности, а также формировании ключевых компетентностей.          
Миссия школы - создание организационно-правовых, научно-методических, психолого-педагогических, материально-технических условий для максимально полного и свободного развития.
Цель программы:
Создание оптимальной модели общеобразовательной школы,  способствующей интеллектуальному, нравственному, физическому, эстетическому развитию личности ребенка, максимальному раскрытию его творческого потенциала, формированию ключевых компетентностей, сохранению и укреплению здоровья школьников путем  обновления структуры и содержания образования, развития  практической направленности образовательных программ.
Задачи:

1.обновление содержания образования, поэтапный переход на новые образовательные стандарты;

2. создание условий для развития инновационной деятельности школы на основе повышения квалификации педагогических работников; 

3. модернизация  управления школой, ориентация на  контрольную деятельность и мониторинг качества образования;
4. развитие системы поддержки талантливых детей; 

5. совершенствование работы воспитательной системы школы с целью социализации личности в условиях инновационной экономики, повышение качества дополнительного образования и его доступности;

6. модернизация материально-технической базы школы;

7.совершенствование организации учебного процесса в целях   сохранения и укрепления здоровья обучающихся.

Концепция развития школы разработана в соответствии с основными направлениями государственной политики России в области образования, в соответствии с Законом РФ «Об образовании», с государственными стандартами общего среднего образования, Концепцией модернизации российского образования, приоритетного национального проекта «Образование», инициативой Президента РФ «Наша новая школа», Уставом школы;
- предусматривает совершенствование учебно-воспитательной, научно-методической, организационно-управленческой сфер деятельности школы;
- исходит из того, что учащийся является полноценным субъектом учебно-воспитательного процесса, он живет в том микросоциуме, которым является школа, поэтому главная задача педагогического коллектива состоит не только в совершенствовании собственно образовательного процесса, но, прежде всего, - в организации полноценной, продуманной в деталях жизнедеятельности своих воспитанников.
Основные задачи программы развития нашей школы – это анализ возможностей развития индивидуальных  способностей и  наклонностей личности в рамках  личностно-ориентированного образования  с использованием современных образовательных технологий и введения профильного обучения.   
Основным средством реализации предназначения нашего учреждения является усвоение учащимися обязательного минимума содержания образовательных программ, формирования  у них базовых ключевых компетентностей.
Президент Российской Федерации Д.А. Медведев в национальной образовательной инициативе «Наша новая  школа» сформулировал требования к  современной   школе.   Модель  современной   школы  должна соответствовать целям опережающего инновационного  развития  экономики и социальной сферы, обеспечивать рост благосостояния страны и способствовать формированию человеческого потенциала.
Сегодня образ выпускника школы становится ориентиром для проектирования процессов и условий получения образовательных результатов, главным инструментом развития школы и педагогического коллектива.
У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, т.е. выпускник должен быть конкурентоспособным. Эти личностные качества определят инвестиционную привлекательность образования.
Поэтому для создания модели Новой школы необходим переход к деятелъностно- компетентностной образовательной модели с ведущим фактором межчеловеческого взаимодействия, интерактивности.
Обоснование программно- проектного способа создания программы

При построении «Новой школы» должны произойти существенные изменения в следующих направлениях:
        1. Переход на новые образовательные стандарты

      2. Поддержка талантливых детей

      3. Развитие кадрового ресурса
      4. Изменение школьной инфраструктуры
      5. Наша школа- школа здоровья
      6. Расширение самостоятельности школы
Переход к Новой школе потребует специально выстроенной системы управления изменениями, а также обновления учебно-методических комплектов и методов обучения для реализации деятельностно-компетентностного подхода.
Школа, ориентированная исключительно на академические и энциклопедические знания выпускника, с точки зрения новых запросов рынка труда, устарела. Образование должно быть нацелено на формирование у выпускника ключевых компетентностей, которые способны удовлетворить запросы работодателей. Под компетентностью понимаем  способность к решению задачи и готовность к своей профессиональной роли в той или иной области деятельности. Ключевые компетентности как результат общего образования означают готовность эффективно сорганизовывать свои внутренние и внешние ресурсы для принятия решений и достижения поставленной цели. 
Реализация ключевых компетентностей позволит гражданину успешно адаптироваться в условиях либеральной экономики, смены технологий, динамичного развития социальных отношений. Достижение   нового результата - формирования ключевых компетентностей - является  приоритетной задачей педагогического коллектива школы.
Эти ценности закладываются в основу образовательной программы, которая состоит из предметных программ, программ воспитания и социализации, школьных целевых программ. 
Разработанная  образовательная программа «Новая школа» становится не только ключевым документом, но и свободной формой гражданского контракта между обществом (родителями в лице общественного совета) и образованием (педагогического коллектива школы) для обеспечения и гарантии качества образования. Она объединяет основные и дополнительные образовательные  программы, учебную и внеучебную деятельность для достижения стратегической цели - раскрытия и  развития  потенциала каждого ученика в соответствии с его возможностями и способностями (высокомотивированные и одаренные дети, дети с проблемами в  развитии  и дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети с ограниченными возможностями здоровья).
Обновлённое содержание образования потребует не только нового подхода к оценке образовательных результатов обучающихся, но и качественно иных ориентиров в оценке деятельности учителя, уровня внутришкольной системы управления качеством образования.
Происходящие в социуме изменения ставят ребёнка перед проблемой нахождения себя одновременно в разных видах деятельности и разных типах социальных общностей. Современная школа – школа правильно организованного взросления ребенка в разновозрастной детско-взрослой образовательной общности.
Целью модернизации системы воспитания является ее развитие в интересах развивающейся духовно богатой, толерантной, физически здоровой, граждански сознательной, социально активной творческой личности.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих  основных задач:

-обеспечение единства и разнообразия воспитательного пространства, взаимодействие государственного, общественного и семейного воспитания;

- создание условий для оздоровления, отдыха и рационального использования свободного          времени детей;

- увеличение количества творческих объединений по интересам;

-формирование у учащихся чувства патриотизма, соответствующих знаний о праве, правовых нормах как регуляторах поведения человека в обществе и отношение между личностью и государством, требующих самостоятельного осознания выбора поведения и ответственности за него;

-создание эффективной системы профилактики асоциального поведения детей и молодежи, детской беспризорности, правонарушений и других негативных явлений;

-осуществление интеграции дошкольного, общего и дополнительного    образования;

- обеспечение эффективности профилактики асоциального поведения детей и подростков, детской безнадзорности, правонарушений и других негативных явлений за счет организации максимальной занятости обучающихся через развитие системы дополнительного образования детей;

- организация условий   для   участия   обучающихся   в   соуправлении образовательным учреждением, развитие    деятельности    детских    и молодежных общественных организаций и 
объединений. 

Виды внеурочной деятельности 

· игровая деятельность;

· познавательная;
· проблемно-ценностное общение;
· досугово - развлекательная деятельность(досуговое общение);
· художественное творчество;

· социальное творчество (добровольческая деятельность);
· трудовая(производственная) деятельность; 

· спортивно-оздоровительная деятельность;

· туристко – краеведческая деятельность
направления деятельности:

· спортивно-оздоровительное;
· художественно-эстетическое;
· научно-познавательное;
· военно-патриотическое;
· общественно полезная деятельность;
· проектная деятельность.
Виды и направления внеурочной деятельности взаимосвязаны.

Классификация результатов внеурочной деятельности учащихся
Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.) В беседе о ЗОЖ ребенок не только воспринимает информацию от педагога, но и невольно сравнивает ее с образцом самого педагога. Информации будет больше доверия, если сам педагог ведет ЗОЖ.  

Второй уровень- получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. Особое внимание уделяется взаимодействию между собой на уровне класса, школы.

Третий уровень –получение опыта самостоятельного общественного действия в открытом социуме, за пределами школы.

Формы 
	1 уровень
	2 уровень
	3 уровень

	Этическая беседа
	Дебаты, 
тематический диспут
	Проблемно-ценностная дискуссия с участием внешних экспертов


Модель преобразования школы в Центр творчества и информации


1) Программа духовно-нравственного воспитания 
Цель: воспитание ответственного, инициативного и компетентного гражданина России

Для этого необходимо создать целостное воспитательное пространство:

-урочная деятельность,

-внеурочная деятельность,

-внешкольная деятельность,

-семейное воспитание,

-изучение культурологических основ традиционных российских религий.
Ожидаемый результат: освоение опыта ответственного поведения, проявлений активной жизненной позиции, развитие патриотизма.

	Название блока
	Содержание деятельности

	Внутренняя среда школы, обеспечивающая здоровьесозидающий характер образовательного процесса и безопасность его участников.
	· Оптимизация режима и учебной нагрузки в школе,

· обеспечение двигательной активности учащихся в течение учебного дня, санитарно-гигиеническое обеспечение,

· обеспечение оздоровительной инфраструктуры, создание условий для здорового питания, развитие службы психолого-педагогического сопровождения 

	Повышение уровня культуры здоровья всех участников образовательного процесса.
	· Повышение готовности педагогов к сохранению и укреплению собственного здоровья, формированию здорового образа жизни, комфортного психологического климата в школьном коллективе, применение здоровьесозидающих технологий воспитания и обучения, просвещение родителей в области здоровья и здорового образа жизни, повышение активности родителей в формировании здорового образа жизни детей

· участие родителей в совместных проектах, мероприятиях.

	Создание условий для коррекции нарушений здоровья, реабилитации и оздоровления ослабленных учащихся.
	· Диагностика состояния здоровья и образа жизни учащихся,

· разработка и реализация индивидуальных и групповых коррекционных образовательных программ.


2) Программа формирования ценности здоровья и здорового образа жизни
Цель: формирование опыта здорового образа жизни, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся.

Ожидаемые результаты: сохранение здоровья учащихся в период обучения, привитие навыков здорового образа жизни.
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