Составила заместитель директора по ВР МБОУ «Берёзовская СОШ» Фукс А.Е.

День матери 2011 год
Участники: учащиеся 6-11 классов (3 родителя и 5 участников от класса)

Дата проведения:
24 ноября в 16.00

Все собираются в актовом зале, занимают места в зрительном зале

Залит О.В. исполняет песню «Мама» 

Ведущий 1:

Здравствуйте дорогие наши мамы, бабушки, учителя и все присутствующие в этом зале. Сегодня мы собрались здесь, чтобы отметить замечательный праздник – День матери.

Ведущий 2:
Слово “мама” - особое слово. Оно рождается вместе с нами, сопровождает нас в зрелые годы. И это подтверждают стихотворение, которое приготовила ученица 6б класса Сафарова Хангома.
Слово это – звон и заклинанье.
В этом слове – сущего душа.
Это искра первого сознанья.
Резвая улыбка малыша.

Слово это сроду не обманет,
В нем сокрыто жизни существо,
В нем – исток всего, 
Ему конца нет.
Слово мама – нет, теплей его!

Ведущий 1:

День матери - праздник сравнительно молодой. Он еще не имеет установившихся традиций, в семейном кругу его мало кто отмечает. Но, надеемся, что со временем значение этого дня возрастёт, потому что по смыслу и содержанию это самый святой праздник. А какие традиции сложатся в России - зависит от нас с вами. Мы бы хотели в этот день петь и танцевать, радоваться жизни и улыбаться. 
И сейчас для всех гостей праздника Даша и Максим исполнят вальс.
Ведущий 2

О, как прекрасно это слово- мама!
Все на земле от материнских рук.
Она нас, непослушных и упрямых,
Добру учила – высшей из наук.
Да, слово «мама» издавна в народе
Возносят выше самых ярких звезд.

Дорогие гости для вас звучит песня в исполнении Гринь Ани  «Твой мир»
Ведущий 2. На свете есть слова, которые мы называем святыми. И одно из святых, теплых, ласковых слов –  «мама». Мать приобщает дитя к своей Родине. В его уста она вкладывает родной язык, вобравший богатство разума, мысли и чувства поколений. Она наполняет его жизнь духовной силой, помогая постичь вечные ценности. У мамы самое доброе и ласковое сердце, самые добрые и ласковые руки на свете.

Ведущий 1: Каждую секунду в мире рождается три человека, и они тоже вскоре смогут произнести слово “мама”. С первого дня жизни ребёнка мать живёт его дыханием, его слезами и улыбками. Любовь матери также естественна, как цветение сирени, как первый весенний дождь. 
Солнце согревает землю и всё живое, а материнская любовь согревает жизнь малыша.

Звучит пеня  «Колыбельная для мамы» в исполнении Хандогиной Саши и Залит Ольги Викторовны.
Ведущий 1:  А сколько пословиц  сложено о маме! Послушайте несколько из них.
-При солнышке тепло, а при матери добро.

-Птица рада весне, а младенец – матери.

– Материнский гнев, что весенний снег, и много выпадает, да скоро растает.

- Материнская ласка конца не знает.

Ведущий 2: Каждой матери хочется, чтобы ее дети возвращались из дальних дорог живыми и здоровыми.
Каждая мать гордиться своим ребенком, несмотря на то, что он, может быть, и не добился в жизни того, что пророчила ему она мать.

Звучит песня «Мама и дочь» в исполнении Ларионовой  Екатерины 

Ведущий 1. Ни для кого не секрет, что самое главное богатство для матери – это ее дети. Как хочется ей, что бы они приносили хорошие отметки из школы, вырастить нас добрыми, честными, послушными и, конечно же, здоровыми и талантливыми людьми.

А талантов среди учеников нашей школы немало. Вашему вниманию предоставляется танец «Восточный» в исполнении Диннер Ксении
Ведущий 2. Нас жизнь мотает по планете:

                    Сегодня здесь, а завтра – там.

                    Но мама каждый раз с улыбкой встретит,

                    Когда мы подойдем к родным вратам.

Мама! Тебе желаем мы, родная, 

                    Здоровья, теплых дней, добра!

                    И знай: ты нам нужна такая,

                    Как солнца луч, как воздух, как вода!

Ведущий 1: Дорогие  мамы! 
                     Поздравляю вас с Днем Матери.
                     Без сна ночей прошло немало,
                     Забот, тревог не перечесть.
                     Земной поклон вам все родные мамы
                     За то, что вы на свете есть.
Для вас звучит песня «Рождение звезды» в исполнении Хандогиной Саши.

Ведущий 2:
Дорогие наши, послушайте, пожалуйста, замечательные стихи, которые приготовили ученики 7а класса Канина Юлия и Верховых Ксения.

Ведущий1.
 Любовь к своей матери – это самая первая любовь. Ее необходимо пронести через всю жизнь. Мама любит нас трепетно и терпеливо. Мама становится настоящим другом и наставником. Поэтому все наши успехи и неудачи мама воспринимает близко к сердцу. 
Послушайте песню собственного сочинения «Мама», которую исполнит Костромина Саша.
Ведущий 2:

Есть в природе знак простой и вещий,
Ярко обозначенный в веках!
Самая прекрасная из женщин – 
Женщина с ребенком на руках.

Ведущий 1:

Материнская любовь – основа и источник жизни на земле. Быть матерью – это огромное счастье, но и огромная ответственность. Цените своих матерей, дарите им минуты радости, будьте заботливы и всегда помните, что мы все перед ними в неоплатном долгу. 

Послушайте песню «Мама» в исполнении Костроминой Александры и Авершиной Кристины.
Ведущий 2:
Давайте послушаем сочинения учащихся 6а класса нашей школы о  мамах.
1 ученик

Безусловно, каждый человек считает свою маму лучшей: она самая добрая, самая заботливая, самая любимая. Я всегда нахожу с мамой общий язык. Конечно, иногда случаются разногласия, но я понимаю, что мама искренне заботится обо мне, она всегда желает мне добра. Свое безграничное самопожертвование к нашей семье мама унаследовала в свою очередь от своей мамы.

2 ученик 

Мама для меня -  самый дорогой человек на свете. Ей можно рассказать все секреты, доверить тайны, она всегда может пожалеть и подсказать, как лучше поступить в той или иной ситуации. Я очень хочу быть похожей на маму, хочу быть такой же красивой, решительной, умной и храброй.

3 ученик 

Моя мама самая лучшая на свете! Она самая добрая, самая красивая, самая умная, самая-самая! Она очень общительная, находит общий язык со всеми людьми, поэтому и мы с ней понимаем друг друга с полуслова. Она поддерживает меня в любой ситуации, дает советы, помогающие мне принять правильное решение. Я очень люблю свою маму, потому что она – самая лучшая!

4 ученик 

«Мама»… Это слово, наверное, каждый из нас произносил много раз: в минуты радости или беды, в  поисках помощи и просто, когда хочется поговорить с человеком, который всегда поймет и поддержит.

Я знаю: чтобы ни случилось, мама всегда меня поймет, поддержит, выручит и никогда, никогда не бросит меня.

5 ученик 

Мама, ты самая лучшая на свете! Я люблю тебя за доброту и понимание.  

В каждом человеке есть баланс добра и зла. У тебя, мама, идеальное сочетание этих характеристик. Мне это в тебе нравится. Однако тебе нужно быть спокойней, потому что ты начинаешь нервничать очень быстро, когда я даже не понимаю, в чем проблема.

Несмотря на небольшие недостатки, я тебя очень люблю

6 ученик 

Мама – это человек, который может и утешить, и развеселить, и понять. Это человек, который знает меня лучше, чем я сама. Моя мама – это замечательный человек.

7 ученик 

Мама! Я люблю тебя за твою доброту и отзывчивость, мне с тобой очень интересно, я всегда рад тебя видеть. Но тебя часто не бывает дома, ты постоянно на работе.

8 ученик 

Я благодарю Бога за то, что у меня такая хорошая мама. Несмотря на трудности, выпавшие на ее долю, она сохраняет доброту и внимание ко всем, кто ее окружает.

Ведущий 1:
Мы все в долгу перед матерью. Пусть этот день станет своеобразным днем благодарения нашим дорогим и любимым мамочкам, за их неоценимый труд, за их всемогущую любовь. 
Поэтому мы дарим вам танец «Самба» в исполнении Даши и Максима

Здоровья Вам, уважаемые мамы и благополучия. С Днем матери поздравляют всех  ученики 10-11 классов Семенов Максим, Костенников Иван, Жданов Артем,  Чепрасов Роман и Земель Валерия. (поют две песни)
Ведущий 2: Дорогие мамы, мы ждем вас в нашей гостеприимной школе снова и снова, и очень надеемся, что сегодня удалось подарить вам несколько замечательных мгновений в Ваш праздник! 

Ведущий 1. На этом наш концерт подошел к концу, мы желаем Вам всего самого наилучшего! До новых встреч!
1

